

编者按：本期三篇专题采编文章涵盖乌尔都语、孟加拉语、及僧伽罗语不同媒介内容。近日，巴基斯坦俾路支省一客运列车在行驶途中遭武装分子伏击。乌尔都语组选取巴基斯坦各媒体对此事件的报道，简要探讨此次事件背后巴基斯坦安全的结构性危机。孟加拉国近日频发女性被性骚扰与侵犯的事件，孟加拉语组梳理了该国社会对于女性安全的广泛关注与讨论。近期斯里兰卡阿努拉特普拉教学医院的一位女医生在职工宿舍内遭到了性侵和虐待。僧伽罗语组梳理该案件的相关情况及其社会舆论的讨论。各专题文章所含观点均来自对象国媒体，不代表本平台观点，此处仅做采编整理，供读者参考研判。

总目录

南亚新闻汇编.....	2
乌尔都语组	
专题一 殖民遗产、治理失效与地缘博弈：贾法尔快车事件与巴基斯坦安全的结构性危机..5	
孟加拉语组	
专题二 后运动时期的女性处境——女性遭受侵害增加.....	10
僧伽罗语组	
专题三 斯里兰卡女医生遭遇性侵引全社会关注.....	13

南亚新闻汇编

印度

【印度政经】阿约提亚罗摩庙促进经济增长，五年以来游客激增

近日，阿约提亚“罗摩出生圣地”信托基金（अयोध्या श्री राम जन्मभूमि ट्रस्ट）秘书长昌帕特·拉伊（चंपत राय）在《五生神螺》（पाञ्चजन्य）杂志举办的“大壶节-2025”（महाकुंभ-2025）研讨会上回应了质疑“建造寺庙促进就业和经济发展”的人。他指出，自 2020 年罗摩庙建设项目启动以来，朝圣者数量持续增长，过去一年已有四千万人次前往阿约提亚朝圣。财务审计显示，2020 年 2 月 5 日至 2025 年 2 月 5 日期间，信托基金已向政府缴纳了近 40 亿卢比税款，其中仅商品及服务税（GST）就高达 27 亿卢比。

拉伊表示，随着 2020 年最高法为神庙建设“扫清障碍”后，朝圣人数逐年稳步增长，从最初的日均 7000 人次增至 2.5 万。2024 年 1 月 22 日开始供奉儿童罗摩（रामलला）神像后，日接待量骤增至 7.5 万人次，周末更是暴增至 10 万人次。基础设施方面，当地政府启动了卫生整治工程，开凿引水渠改善萨罗逾河（सरयू）水质。大壶节期间（1 月 15 日-2 月 28 日），阿约提亚日均接待 40 至 45 万名朝圣者，累计达 1.5 亿人次。为应对庞大的游客流量压力，当地政府已推行单向通行管制措施以预防踩踏事故，同时将朝圣时间调整为凌晨 5 点至午夜 12 点。

——编译自 3 月 13 日《五生神螺》（पाञ्चजन्य）

【印度外交】比尔盖茨访问印度，与莫迪、J.P. 奈达等人会面

3 月 17 日，比尔·盖茨 3 年内第三次访问印度，与印度总理莫迪、联邦卫生部长 J.P. 奈达（जेपी नड्डा）、安得拉邦首席部长钱德拉巴布·奈杜（चंद्रबाबू नायडू）等人会面。比尔·盖茨在社交媒体 X 上写道：“我与莫迪总理就印度的发展、2047 年实现‘发达印度’（विकसित भारत）的道路以及医疗、农业、人工智能和其他领域正在产生影响的令人兴奋的进步进行了精彩的讨论。”比尔·盖茨在议会分别会见了联邦卫生部长奈达与农业部长西瓦拉吉·辛格·乔汉（शिवराज सिंह चौहान），就人工智能在医疗保健、卫生、农业等领域的运用展开讨论。乔汉随后在一份声明中表示，“盖茨基金会正在与印度农业和农村发展部密切合作，并计划拓展新的合作领域。”

——编译自 3 月 19 日《不灭之光报》（अमर उजाला）

巴基斯坦

【地区安全】巴基斯坦列车劫持事件致 21 人遇难，33 名武装分子被击毙

3 月 11 日，巴基斯坦俾路支省博兰山口发生重大恐怖袭击事件。一列名为“贾法尔快车”（جوار جیترا）的客运列车在行驶途中遭武装分子伏击，袭击者炸毁铁轨迫使列车停驶，随后劫持车上 400 余名乘客，并与安全部队对峙长达 36 小时。事件最终导致 33 名武装分子被击毙，21 名乘客遇害，37 人受伤，成为近年来巴基斯坦最严重的人质危机事件。

据巴军方通报，袭击由恐怖组织“俾路支解放军”（بلوچ لبریشن آرمی）策划实施。该组织在声明中称劫持了 214 名乘客（含军警人员），并要求政府在 48 小时内释放其囚犯，否则将处决人质。事件中，武装分子利用自杀式炸弹背心威胁人质安全，并与安全部队展开激烈交火。

巴总理夏巴兹·谢里夫（شاہد خاقان شیخ）强烈谴责此次袭击，称其“令人发指”，并强调将全力支持反恐行动。目前，巴基斯坦已暂停所有进出俾路支省的铁路客运，并加强边境安全管控。

——编译自 3 月 13 日《黎明报》（ڈان）

【双边关系】塔卡姆口岸恢复行人通行 巴阿边境贸易逐步重启

3 月 24 日，因安全局势与新冠疫情关闭数月的巴基斯坦—阿富汗塔卡姆口岸（ٹورکھم بارٹر）重新向公众开放。这一举措标志着两国间因冲突与防疫中断的人员往来和经济联系迎来关键转折点。作为连接南亚与中亚的重要陆路枢纽，塔卡姆口岸日均吞吐量曾达数千人次。此次开放初期仅限步行通关，旨在便利跨境通勤者、学生及亟需医疗救助的民众。

据悉，巴基斯坦边防部队已在口岸强化安检措施，包括体温监测与证件核验，以防范疫情输入风险。尽管货运服务尚未重启，但边境官员透露，若通行秩序稳定，未来将逐步放宽商业运输限制。

——编译 3 月 26 日《黎明报》（ڈان）

孟加拉国

【法律修订】孟加拉国修订《禁止虐待妇女和儿童法》，加快性侵案件审理

3 月 20 日，孟加拉国临时政府在顾问委员会会议上批准了《2025 年禁止虐待妇女和儿童（修订）条例》草案（নারী ও শিশু নির্যাতন দমন (সংশোধন) অধ্যাদেশ, ২০২৫）。根据该草案，假借婚姻承

诺进行的非法性关系不再被定义为强奸，而是被列为单独罪名，最高可判处七年监禁。法律顾问阿西夫·纳兹鲁尔（আসিফ নাজরুল）表示，新法案将缩短性侵案件的调查和审理时间。此外，临时政府正在制定规定设立特别法庭专门审理儿童性侵案件。

——编译自 3 月 20 日《曙光日报》（প্রথম আলো）

【国际事务】孟加拉国向印度发函提议双边会谈，尤努斯与莫迪或于曼谷会晤

3 月 19 日，孟加拉国外交部向印度外交部发出外交信函，提议于 4 月 3 日至 4 日在曼谷举行双边会谈。4 月 2 日至 4 日，第六届“环孟加拉湾多领域经济技术合作倡议”峰会（BIMSTEC）将于泰国曼谷举行，尤努斯与莫迪均将出席。此次会谈若成功举行，将成为孟加拉国临时政府与印度政府高层之间的首次正式会晤。此前，孟加拉国曾提议在联合国大会期间举行类似会谈，但因故未能实现。

——编译自 3 月 21 日《曙光日报》（প্রথম আলো）

斯里兰卡

【政治动态】2025 年地方政府选举将于 5 月 6 日举行

斯里兰卡选举委员会于 3 月 20 日发布声明，宣布 2025 年地方政府选举将于 5 月 6 日举行。发布声明的当日停止接受地方政府选举的提名。与之前因资金不充分而被迫推迟选举的情况不同，选举委员会表示已经收到政府为今年的地方政府选举准备的资金。

——编译自 3 月 20 日斯里兰卡僧伽罗语新闻网站“领导者”（The Leader）

【经济动态】斯里兰卡 2025 年政府财政预算以三分之二多数通过

3 月 21 日，斯里兰卡 2025 年政府财政预算以三分之二多数在议会通过。该预算获得了 159 票赞成，45 票反对，其中全国人民力量党的议员投支持票，来自团结人民力量党、新民主阵线、斯里兰卡人民阵线、泰米尔全国联盟等政党的议员则持反对意见。自阿努拉·库马拉·迪萨纳亚克总统于 2 月 17 日向议会提交财政预算后，议会对此展开了长达 26 天的辩论。

——编译自 3 月 21 日斯里兰卡僧伽罗语日报《兰卡岛报》（ලංකාදීප）

专题一

殖民遗产、治理失效与地缘博弈：贾法尔快车事件与巴基斯坦安全的结构性危机

导言：2025年3月11日，巴基斯坦俾路支省博兰山口发生重大安全事件，一列名为“贾法尔快车”的客运列车在行驶途中遭武装分子伏击。袭击者炸毁铁轨迫使列车停驶，随后劫持车上400余名乘客，并与安全部队对峙长达36小时。事件造成33名武装分子被击毙，21名乘客遇害，另有37人受伤。此次劫持是近年来巴基斯坦最严重的人质危机之一，俾路支解放军宣称对事件负责。本文拟选取巴基斯坦各媒体对此事件的报道，简要探讨此次事件背后巴基斯坦安全的结构性危机。

2025年3月11日，在巴基斯坦俾路支省博兰山口发生的“贾法尔快车”（جفر ایکسپریس）劫持事件以36小时人质危机与33名武装分子被击毙的结局，再次将国际视线聚焦于该国结构性的安全困境。此次事件不仅是俾路支解放军（Baloch Liberation Army, BLA）战术升级的标志性行动，更暴露出巴基斯坦国家治理体系的结构性困境。本文以巴基斯坦各媒体报道为框架，结合俾路支大学（جامعہ بلوچستان）和平与冲突研究所、拉合尔政治研究院（لاہور پالیسی ریسرچ انسٹی ٹیوٹ）等机构的研究，力图揭示事件背后的深层逻辑。

一、事件本质：殖民遗产、地方分离、治理困境的当代投射

事实上，“贾法尔快车”劫持事件，不仅是一次战术复杂的恐怖袭击，更是巴基斯坦殖民遗产与当代治理困境的集中体现。武装分子选择博兰山口这一战略要地发起攻击，通过炸毁铁轨、控制制高点、利用人质作为肉盾等复合战术，精确打击了走廊建设的铁路咽喉。巴基斯坦安全分析师阿卜杜勒·巴基（عبدالباقي）指出，这种对基础设施的仪式性破坏具有双重象征意义：一方面，博兰山口隧道作为19世纪英国殖民者修建的铁路遗产，承载着俾路支人对“旁遮普中心主义（پنجابی مرکزیت）”的历史记忆；另一方面，该隧道作为中巴经济走廊现代化改造的关键节点，其遇袭直接挑战了国家经济整合的合法性。俾路

支大学（جامعہ بلوچستان）学者米尔·巴拉奇（میر بلوچ）对此评论道：“对于许多极端民族主义者而言，铁轨既是殖民者留下的枷锁，也是来自旁遮普、信德等地的剥削者掠夺资源的管道，炸毁它们就是炸碎压迫的锁链。”

这种空间政治叙事与奎达社会科学院（کوئٹہ سوشل سائنسز اکیڈمی）的研究相呼应——该院2024年调查显示，既往50年间，在中央政府于俾路支省建设的项目中，本地劳工占比不足15%，而该省贡献了全国45%的天然气资源。这种“资源掠夺-发展赤字”的恶性循环被俾路支民族主义学者古尔·纳比（گل نبی）称为“新殖民主义契约”——“我们的土地被挖空，换来的只有士兵的军靴”。劫持事件中武装分子“处决外省人”的筛选逻辑，正是这种“集体创伤”的暴力外化。与此同时，司法真空与治理碎片化加剧了危机：俾路支省75%的恐怖主义案件因证人受到恐吓无法审理，2018年《俾路支地方政府法案》流产导致公共服务覆盖率停滞在58%。

此次劫持事件也暴露出巴基斯坦政府、军方战术层面的安全漏洞以及巴基斯坦国家治理体系的系统性失效。拉合尔政治研究院（لاہور پالیسی ریسرچ انسٹی ٹیوٹ）2025年《巴基斯坦冲突动力学报告》指出，俾路支省的暴力螺旋本质上是“中央集权模式与地方自治诉求的结构断裂”。尽管巴军方宣称“全歼33名恐怖分子”，但俾路支大学安全研究教授阿齐兹·马里（عزیز ماری）尖锐批评这种军事化治理不过是“用手术刀切除肿瘤却放任癌细胞扩散”的短视策略——数据显示，2024年俾路支省军事行动频率增加67%，但恐袭致死人数激增119%，这印证了伊斯兰堡政策研究院（اسلام آباد پالیسی ریسرچ انسٹی ٹیوٹ）的结论：每消灭1名武装分子会催生3名新加入者。这种暴力再生产机制根植于“清剿优先”的单一策略，正如卡拉奇战略研究所（کراچی اسٹریٹیجک اسٹڈیز）学者纳维德·阿万（نوید اعوان）所言：“安全部队的装甲车能碾碎路障，却碾不平被剥夺者的仇恨。”

二、外部干预：跨国恐怖网络的合流与地缘催化

近年来，巴基斯坦安全困局的外部维度已从“跨境渗透”升级为“全球恐怖资本与技术链的深度嵌合”，本土分离势力与国际恐怖网络战略性合流，俾

路支解放军、巴基斯坦塔利班（Tehrik-e Taliban Pakistan, TTP）等组织一同构建起覆盖军事行动、意识形态输出、国际舆论操控的复合型网络。对此，伊斯兰堡政策研究院学者阿西夫·拉扎（أصف رضا）指出：“跨国恐怖主义已形成‘技术-资金-意识形态’三位一体的寄生系统，巴基斯坦正成为全球极端势力的试验场。”这种合流不仅体现为战术协同——例如俾路支解放军通过阿富汗境内营地获得武器补给和人员训练支持，更反映在技术代差与资金链的全球化：恐怖组织使用量子密钥分发技术加密通信，并利用暗网市场采购3D打印武器部件，其作战装备的精密程度已超越巴基斯坦军方的战术电台加密能力。

此外，地缘博弈的催化效应进一步加剧了这种跨国网络的扩张。卡拉奇战略研究所报告显示，印度通过加密货币向俾路支解放军提供资金，其中34%流向虚拟货币钱包，这种“暗网金融管道”使反恐资金追踪陷入瘫痪。伊斯兰堡国防大学（اسلام آباد ڈیفنس یونیورسٹی）地缘战略专家阿西夫·舒艾布（أصف شعیب）则警告：“阿富汗塔利班政权对巴基斯坦塔利班的跨境庇护已形成‘袭击-撤退-重组’的生存闭环，美制武器通过阿巴边境走私的效率提升300%。”

值得注意的是，跨国恐怖网络的“技术外包”现象日益突出——伊斯兰堡政策研究院数据显示，伊斯兰国呼罗珊分支（ISKP）向俾路支武装提供的自杀式袭击培训使后者爆炸物制作精度提升47%，而俾路支武装则为其提供边境渗透通道，这种能力互补正在重塑南亚恐怖主义的生态结构。拉合尔大学（جامعہ پنجاب）安全研究教授法赫米达·米尔扎（فہمیدہ مرزا）总结道：“当本土治理失效与外部干预共振时，恐怖主义便获得了自我繁殖的黑暗能量。”

三、解困路径：超越安全主义的发展赋权与制度重构

阿西夫·舒艾布指出，要破解俾路支省的安全困局，巴基斯坦必须跳出“军事镇压-暴力反弹”的恶性循环，直面国家治理体系的结构性缺陷。巴基斯坦军方鼓吹的“经济发展优先”策略虽具启发性，但缺乏对权力再分配机制的深度设计。拉合尔政治研究院（لاہور پالیسی ریسرچ انسٹی ٹیوٹ）2025年报告指出，俾路支省需要的不仅是基础设施投资，更是“将资源主权转化为民众发展权”的制度创新。

事实上，当前巴基斯坦政府承诺的“就业优先权”与“教育医疗改善计划”，本质上仍是“福利输血”逻辑的延续。奎达社会科学院 2024 年调查显示，在中央政府投资的项目中，本地劳工仅能获得临时搬运工等低技能岗位。这种“经济参与的表面化”，印证了上文中阿西夫·拉扎的判断：“当发展红利被既得利益集团截留，铁轨延伸的每一公里都在加深族群裂痕。”若要实现根本性突破，需建立俾路支资源开发收益的法定分配机制——例如指定天然气销售的部分收入用于该省人力资本投资，并通过宪法修正案保障省级财政自主权。

此外，治理体系的重构迫在眉睫。上文所述的俾路支省 75% 的恐怖主义案件因司法瘫痪无法审理，暴露出中央集权式法治模式的失效。拉合尔大学宪法学教授法赫米达·米尔扎（فہمیدہ مرزا）建议，可借鉴印度《部落地区自治法案》，在俾路支冲突高发区设立“过渡司法委员会”，由地方长老、女性代表与联邦法官组成混合审判庭，既保障程序正义又尊重传统调解机制。此外，2018 年流产的《俾路支地方政府法案》亟需重启修订，赋予基层政府矿产开发监管权与反恐情报共享权限，打破“军方垄断安全事务-地方官僚消极怠工”的僵局。

同时，安全策略的优化需超越“清剿优先”的路径依赖。卡拉奇战略研究所 2024 年模拟推演表明，若将当前军费的 15% 转投于边境智能监控系统建设，可减少 42% 的跨境武器走私活动。针对“无人机+暗网”的新型混合威胁，伊斯兰堡国防大学（اسلام آباد ڈیفنس یونیورسٹی）已开发出基于区块链技术的资金流向追踪模型，能够有效识别印度通过加密货币向俾路支解放军提供的资金链。但正如俾路支大学冲突预防中心主任萨米娜·科达尔（ثمینہ کھوکھر）所警告：“技术手段只能治标，若不同步解决青年失业率 38% 的生存危机，每一代俾路支青年都是潜在的复仇者。”

结语

总结而言，巴基斯坦若陷入“以地缘对抗化解内部矛盾”的陷阱，将极有可能重蹈阿富汗“安全外包”的覆辙。唯有以发展赋权重塑社会契约，并推动

国际反恐协作，才能终结这场“复仇的种子”世代滋长的危机。在这一方面，中国在瓜达尔港推行的“社区嵌入型发展模式”——即要求中资企业雇佣本地员工比例不低于 60%，并与部落长老共建反恐信息网——已使港口周边恐袭发生率下降 57%。这种“发展安全一体化”范式，或可为破解资源诅咒提供新思路。

选材来源：巴基斯坦《黎明报》(Dawn) 3 月 12 日文章 جعفر: دعویٰ کا ریشہ آرمی کی لبریشن آرمی
ولان پاس حملہ: نوآبادیاتی ریلوے کی علامت 3 月 14 日文章; ایکسپریس ہائی جیکنگ کی مکمل ٹائم لائن
حک میڈیا کی جنگ روایت: جعفر ایکسپریس واقعے میں 3 月 20 日文章; اور جدید دہشت گردی کا ملاپ
سکیورٹی ایکشن کے بعد خاموشی: بلوچ 3 月 14 日文章《战斗报》(جنگ); پروپیگنڈہ کی نفسیات
پاکستان ریلوے کی تاریخی کمزوریاں: جعفر 3 月 15 日文章; لبریشن آرمی کی کریڈیٹلٹی کا بحران؟
بے نقاب ہوتی 3 月 14 日文章《时代之声报》(نوائے وقت); ایکسپریس حملے کے بیچھے کیا ہے
بک 3 月 16 日文章; سکيورٹی کی ناکامی: جعفر ایکسپریس حملے میں فوجیوں کی گرفتاری کا بحران
میڈیا کی جنگ روایت: جعفر ایکسپریس واقعے میں پروپیگنڈہ کی نفسیات

采编者：朱光宇，清华大学国际与地区研究院；刘博源，岑偲仪，北京大学外国语学院乌尔都语专业

专题二

后运动时期的女性处境——女性遭受侵害增加

导言：近期，孟加拉国女性的处境不容乐观。尽管女性在 2024 年 7 月的运动中做出了突出贡献，但临时政府成立后，女性的处境没有明显改善，对女性的侵犯行为不降反升。马古拉一名女童遭遇强奸致死（孟加拉语组上期编译的短新闻之一）¹及其他女性遭遇性骚扰与侵犯的事件又引发了社会对于女性安全的广泛关注与讨论。各界人士强烈要求严惩强奸犯，保障女性安全，也有观点对女性遭受侵害的原因进行了讨论，普遍将其归因于社会文化弊病与司法缺陷。

2025 年 3 月 5 日，马古拉（মাগুরা）一名 8 岁儿童在姐夫家被强奸，后被送入重症监护室，但于 13 日不治身亡。孟加拉国临时政府首席顾问穆罕默德·尤努斯对此表示哀悼，并安排军用直升机在一名临时政府顾问和两名国家公民委员会领导人的陪同下，将女童的遗体送回家乡。该事件一经曝光就引起了孟加拉国社会的愤怒，加之近期对女性的各种侵犯事件频发，孟加拉国社会爆发广泛抗议活动，要求保障女性安全，严惩强奸犯。马古拉女童去世又在媒体上引发了众多讨论。

建筑师、城市规划师阿米穆尔·艾山（আমিনুল এহসান）借助联合国、世卫组织和其他人权组织的研究指出了发展中国家性暴力的原因。**第一，社会文化因素。**在父权社会，对妇女的暴力行为被视为正常行为，受害者反倒时常受到指责。在战争或社会动荡时期，强奸被用作权力武器。受害者的羞耻、恐惧和沉默，造成了有罪不罚的现象。**第二，法律和体制的失败。**法律薄弱、执行不力以及司法程序冗长，都导致犯罪分子得以逃避惩罚。**第三，经济原因。**贫困和失业增加了犯

¹ 孟加拉语组此前从女性被边缘化的角度编译了一篇讨论后运动时期孟加拉国女性处境的文章，详见“南亚地区《区域动态》2025 年 2 月第 1 期”文章《后运动时期的女性处境——保留席位改革能否真正赋权？》。早前，孟加拉语组也曾编译多篇有关孟加拉国女性境遇的文章，可供读者了解 2024 年 7 月前的相关情况。详见：“《区域动态》南亚地区 | 2022 年 9 月第二期”文章《孟加拉国的女性安全困境》；“《区域动态》南亚地区 | 2022 年 10 月第一期”文章《孟加拉国女足夺冠带来的喜悦与忧虑》；“《区域动态》南亚地区 | 2023 年 12 月第一期”文章《孟加拉国仍未能全面消除童婚》；“南亚地区《区域动态》4 月第 1 期”文章《孟加拉国校园性骚扰频发，引发对教育环境的忧虑》

罪，贫困妇女和儿童成为贩卖和性剥削的受害者。**第四，媒体和技术的影响。**色情和厌女内容可能会使现实生活中的人们变得残忍，利用社交媒体等科技手段进行勒索的行为也有所增加。阿米穆尔·艾山还针对以上四个方面提出了预防侵害的措施。

孟加拉国主流媒体上的其他观点主要认为，社会文化和司法缺陷是导致侵害发生的两大主要原因。孟加拉国高等法院律师曼祖尔-阿尔-莫丁 (মানজুর - আল-মতিন) 指出，整个社会对女性的态度使妇女儿童处于危险之中。如今，孟加拉国的家庭教育仍然将遭受侵害视为被害者的耻辱，认为它将女性变得不纯洁。曼祖尔-阿尔-莫丁认为，需要从家庭开始，与孩子谈论性，让孩子了解什么是变态性行为，知道如何保护自己。同时，家长有必要创造一个孩子可以自由和亲人谈论问题的家庭环境，并且教导孩子受害者不对变态性行为负有责任，责任在于冒犯儿童或妇女身体的人。他还指出，侵害行为有可能来自于家庭内部，需要反对侵害者，而非保持沉默。自由派媒体《曙光日报》(প্রথম আলো) 社论也认为，需要改变针对妇女儿童的仇恨性社会文化，并为受害者提供法律保护。马古拉儿童事件反映了孟加拉国在为妇女和儿童提供安全保障方面的彻底失败。

孟加拉国对强奸和暴力侵害妇女的定罪率一直处于低水平。2020 年法律修订后，死刑成为强奸罪的最高刑罚，但这并没有真正减少强奸案的数量。近几个月来，由于执法部门的不作为和松懈，强奸、虐待妇女和儿童的事件以及绑架、勒索和抢劫等犯罪事件以惊人的速度增加。妇女在公共场所遭受各种形式的骚扰和性侵，厌女言论在网络上盛行。

曼祖尔-阿尔-莫丁指出，应该确保正义而非最高刑罚，司法过程应重视科学证据并停止对受害者的骚扰，法官和律师都对此负有责任。阿米穆尔·艾山也认为，在法律和政策层面预防性侵害犯罪，需要严明法律，迅速伸张正义，保证受害者安全并对其给予支持，提供司法和警察管理的效率。自由派媒体《划时代报》

(যুগান্তর) 社论指出，仅仅通过不断修改国家现有的防止针对妇女和儿童的暴力的法律，犯罪率和犯罪程度并不会降低。只有通过确保犯罪行为得到应有的惩罚，才能在社会上树立先例，以儆效尤。此外，确保宗教纪律也很重要，这可以减少各种犯罪的发生。

在围绕马古拉儿童事件展开调查、审理与抗议的过程中，针对妇女和儿童的侵害事件仍在孟加拉国各地发生。²对女性的侵害也从肉体上的侵害延展到了虚拟空间。近年来，对女性的网络霸凌和骚扰正在以前所未有的方式增加。作家、医生丹吉娜·侯赛因（তানজিনা হোসেন）指出，2022 年的一项研究显示，孟加拉国 64% 的女性是某种网络骚扰和暴力的受害者。2024 年 7 月运动以来，无论阵营的各行各业的大量女性，都在社交媒体遭受了对方阵营男性的骚扰与攻击。

选材来源：孟加拉国自由派媒体《曙光日报》（প্রথম আলো）2025 年 3 月 9 日文章 নারীকে দমন - পীড়নের নতুন পন্থা, কোনো সমাধান নেই?; 3 月 13 日文章 মাগুরার সেই শিশুটি কী বলে গেল; 3 月 14 日文章 ন্যায়বিচারই এই নিষ্ঠুরতার একমাত্র জবাব; মাগুরার শিশুর ধর্ষণ ও হত্যার কি প্রতিকার হবে。自由派媒体《划时代报》（যুগান্তর）3 月 11 日文章 প্রতিবাদে উত্তাল দেশ; 3 月 15 日文章 না, কোনো শোকগাথা নয়。

采编者：李源毓，北京外国语大学孟加拉语专业

² 据《曙光日报》报道，截止到 15 日，此次抗议期间，3 个地区的 5 名儿童遭到强奸或强奸未遂。

专题三

斯里兰卡女医生遭遇性侵引全社会关注

导言：3月10日，阿努拉特普拉教学医院的一位女医生在职工宿舍内遭到了性侵和虐待。案发后相关部门立刻展开行动，全力抓捕犯罪嫌疑人。12日，嫌疑人被成功捉拿归案，正等待法院审判。在此期间，斯里兰卡的各大医院纷纷罢工，医护工作者们敦促相关部门尽快处理此案。随后，多部门围绕此案件展开深入调查，更是有多名女性官员就斯里兰卡的女性安全问题发声。本文通过编译相关文章，梳理此案件的具体情况。

3月10日晚六点半至七点，一名在阿努拉特普拉教学医院(අනුරාධපුර ශික්ෂණ රෝහල)接受专科培训的未婚女医生在职工宿舍内遭到了性侵和虐待，并被抢劫。据悉，受害者在结束了当天的所有工作后返回位于医院对面的宿舍，她一路上被嫌疑人尾随，在开门进入房间时被嫌疑人用刀威胁，随后在房间内遭到侵犯。待犯罪嫌疑人离开后，受害者将此事告知了自己的父亲。接到受害者父亲的报警后，警方马上派出五支警队全力抓捕嫌疑人。阿努拉特普拉儿童与妇女局(අනුරාධපුර ළමා හා කාන්තා කාර්යාංශය)也着手调查此案件的。北中部高级副警察总监办公室(උතුරු මැද පොළොව නියෝජ්‍ය පොලිස්පති කාර්යාලය)于次日表示，犯罪嫌疑人已被锁定，目前正在抓捕中。

这起骇人听闻的案件引起了兰卡全岛医护人员的高度关注与强烈抗议。政府医务人员协会(රජයේ වෛද්‍ය නිලධාරීන්ගේ සංගමය, 简称GMOA)成员、阿努拉特普拉教学医院秘书沙什克·维塔纳格医生(ශ්‍රීක විතානගේ)在11日举行的新闻发布会上表示，即日起各医院将开始罢工，直到阿努拉特普拉教学医院的所有医生、护士和其他工作人员的安全得到保障。随后阿努拉特普拉教学医院的全体医护人员在医院门口拉起横幅和海报，以示对此案件的抗议，要求警方立即逮捕嫌疑人。岛上所有私立医院的医生也同时开始了罢工。12日，全岛的医院根据GMOA的决定从早上八点开始进行持续24小时的罢工。GMOA表示，儿童医院、妇产医院、肾病治疗部门、国家心理健康研究所和三军医院不会参与此次罢工，且各医院会照常提供紧急治疗服务。当日，由卫生部医疗服务主任率领的调查小组前往

阿努拉特普拉教学医院，调查案件的具体情况。

经过多方的共同努力，犯罪嫌疑人于 3 月 12 日上午在加尔内瓦 (ගල්නෑව) 的埃勒巴杜格马地区 (එළබදුගම ප්‍රදේශය) 被警方抓获。嫌疑人名为基里班达拉格·尼兰特·马杜兰加·拉特纳亚克 (කිරිබණ්ඩලාගේ නිලන්ත මධුරංග රත්නායක)。他是加尔内瓦的那瓦纳格勒耶地区 (නවනගරය ප්‍රදේශය) 的一位居民。在得到了阿努拉特普拉首席地方法院 (අනුරාධපුර ප්‍රධාන මහේස්ත්‍රාත් අධිකරණය) 的准许后，警方对嫌疑人马杜兰加进行了 48 小时的拘留和审问。根据警方的调查，嫌疑人马杜兰加在以极其残忍的手段侵犯受害者后抢劫其手机并逃走，后在他姐姐的帮助和教唆下躲避警方的追捕。据悉，34 岁的马杜兰加前科累累，参与多起犯罪活动。他曾因抢劫罪被捕，刚于 9 日被释放。此前他还盗窃了他人价值约 200 万卢比的黄金首饰。他还曾逃避兵役，后染上了毒品。为了逃避军队的抓捕，他前往西北省 (වයඹ පළාත) 的一座寺庙出家为僧，后因吸毒又被赶出寺庙。随着调查的深入，警方后还在嫌疑人居住的房子发现了一枚手榴弹。13 日，嫌疑人的姐姐因窝藏嫌疑人被捕，姐夫因盗窃手机被捕。法院下令将三人拘押至 17 日。

斯政府相关部门及官员对此案件高度重视。政府发言人兼卫生和媒体部 (සෞඛ්‍ය හා ජනමාධ්‍ය අමාත්‍යාංශය) 部长纳林达·贾耶提萨 (නලින්ද ජයතිස්ස) 在 12 日举行的议会上呼吁各大媒体，不要透露受害者的任何信息。他还表示，政府将加大力度保护阿努拉特普拉等地区的医护人员，确保他们的安全。不过他也指出，该起案件恰恰说明了医院的安保措施不到位，这其实是阿努拉特普拉教学医院及其院长的失职。几日后，卫生和媒体部秘书长阿尼尔·贾辛哈 (අනිල් ජාසිංහ) 下令免去杜兰·萨马勒维拉 (දුලාන් සමරවීර) 担任的阿努拉特普拉教学医院代理院长一职，并由波隆那鲁瓦医院 (පොළොන්නරුව රෝහල) 的院长接替。贾辛哈秘书长还任命了一个三人委员会，由西北省卫生服务局 (වයඹ පළාත් සෞඛ්‍ය සේවා අධ්‍යක්ෂ කාර්යාලය) 局长 A. K. 桑帕特·尹迪卡·库马勒 (එම්.කේ.සම්පත් ඉන්දික කුමාර)、卫生部行政官员 W. K. 库鲁斯 (ඩබ්.යු.කේ.කෲස්) 和卫生部调查官 O. B. J. 德·席尔瓦 (ඔ.බී.ජේ ද සිල්වා) 组成。该委员会负责调查阿努拉特普拉教学医院工作人员的安全和保障问题，并计划于 24 日之前提交调查报告。

除了调查案件的具体情况，有更多女性官员就案件背后反映出来的社会问题发声。在 14 日举行的议会上，妇女和儿童事务部 (කාන්තා සහ ළමා කටයුතු

අමාත්‍යාංශය) 部长萨罗贾·萨维特里·珀尔拉吉 (සරෝජා සාවිත්‍රි පෙරේරාජ්) 指出, 某些媒体在报道此案件时, 根本没有展现出应有的道德和责任感。她认为议会中的每个人都应该是反对暴力、反对“丑陋的”媒体报道的。随后, 以哈里妮·阿马拉苏里亚总理 (හරිනි අමරසූරිය) 和珀尔拉吉部长为首的 20 名女议员就针对女性的暴力犯罪发表了特别联合声明。声明中称, “我们的使命应该是遏制针对全体女性的各种暴力行为, 但此案件揭示了我们的目标还远没有实现。社会各处充斥着各种针对女性的犯罪事件, 从谋杀到性侵, 从工作场所到网络空间。这种现象展现了更深层次的社会问题, 这正朝着身体暴力和性暴力的方向发展。” 女议员们希望兰卡的刑事司法系统和媒体部门尽快改革, 明确处理此类案件时的标准, 提高打击侵害女性的犯罪行为的能力。她们认为最重要的一点是, 社会各方应保护该案件以及类似案件的女性受害者的个人隐私, 让她们能勇敢地站出来寻求正义。

根据 19 日的最新消息, 阿努拉特普拉首席地方法院下令将犯罪嫌疑人继续拘押至 3 月 24 日。

选材来源: 本文编译自斯里兰卡僧伽罗语日报《兰卡岛报》(ලංකාදීප, *Lankadeepa*) 2025 年 3 月 11 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලේ වැඩ නවතී”, 3 月 12 日文章 “අනුරපුර රෝහලේ විරෝධතාවක්”, 3 月 12 日文章 “අපූරේ රෝහලේ ආරක්ෂාව සැලසීම පැහැර හැරලා”, 3 月 14 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලට අලුත් අධ්‍යක්ෂවරයෙක්”, 3 月 14 日文章 “වෛද්‍යනරිය අපයෝජකයාගේ නිවෙසින් අත් බෝම්බයක් හමු වේ”; 僧伽罗语日报《太阳报》(දිනමිණ, *Dinamina*) 2025 年 3 月 12 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලේ වෛද්‍යවරියට අතවර කළ සැකකරු අල්ලයි”, 3 月 15 日文章 “ඒ අපරාධ චාරිතාකරණය කැනයි - ඇමති සරෝජා පෙරේරාජ්”, 3 月 15 日文章 “අනුරපුර රෝහලේ කාර්ය මණ්ඩලයේ ආරක්ෂාව ගැන විමර්ශනයට කමිටුවක්”; 僧伽罗语日报《祖国报》(මව්බිම, *Mawbima*) 2025 年 3 月 11 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලේ වෛද්‍යවරියකට බරපතළ ලිංගික අපයෝජනය කළ සැකකරු සොයා පොලිස් කණ්ඩායම් 5 ක්: වෛද්‍යවරුන් වර්ජනයක”, 3 月 13 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලේ සිදුවීම: සැකකරුගේ සහෝදරිය අත්අඩංගුවට”, 3 月 13 日文章 “UPDATE: අනුරාධපුර රෝහලේ සිදුවීම: සැකකරු පැය 48 ක් රඳවාගෙන ප්‍රශ්න කරයි”, 3 月 17 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලේ සිද්ධිය: සැකකරු තවදුරටත් රිමාන්ඩ්”; 僧伽罗语日报《岛报》(දිවයින, *Divaina*) 2025 年 3 月 16 日文章 “අනුරපුරේ දූෂකයාගේ තවත් කෙළි හෙළිවේ”; 僧伽罗语新闻网站“领导者” (*The*

Leader) 2025 年 3 月 12 日文章 “වෛද්‍යවරියක දූෂණය කිරීමට විරෝධය පළ කරමින් අද රටපුරා වෛද්‍ය වැඩ වර්ජනයක්”, 3 月 13 日文章 “අනුරාධපුර රෝහලේ සිදුවීම: සැකකරු රඳවාගෙන ප්‍රශ්න කිරීමට අවසර”; 僧伽罗语新闻网站 “锡兰网络” (Ceylon Wire) 2025 年 3 月 16 日文章 “කාන්තාවන්ට එරෙහි ප්‍රචණ්ඩ අපරාධ-මාළිමා කාන්තා මන්ත්‍රීවරියන් 20 දෙනෙක්ගෙන් විශේෂ ප්‍රකාශයක්”; 斯里兰卡政府官方新闻网站 (news.lk) 2025 年 3 月 12 日文章 “අනුරාධපුර ශික්ෂණ රෝහලේ සිද්ධිය මුල්කර ගනිමින් දැනට ආරම්භ කර ඇති වෛද්‍ය වැඩවර්ජනය අවසන් කරන ලෙස සෞඛ්‍ය අමාත්‍යවරයාගෙන් ඉල්ලීමක්”。

采编者：姜嘉澜，北京外国语大学僧伽罗语专业

指导：姜景奎

审校：雷定坤 何演 贾岩 蒋蓓蕾